

## ■ 一晨不染 |

## 伴君如伴虎



娄一晨

本周,新赛季的欧冠联赛正式开战。结果,第一轮小组赛就有大冷门,英超豪门切尔西客场0比1负于萨格勒布迪那摩!

都说欧冠无弱旅,切尔西被爆冷也不是完全不可接受。问题是谁也没想到,只打了第一场小组赛,蓝军就迫不及待地炒掉了自己的德国名帅图赫尔,曝出了比败走萨格勒布更大的大新闻!

输了一场欧冠小组赛就下课?太过离奇了吧?要知道仅仅是一年多以前,正是当时上任才四个多月的图赫尔率领着蓝军力克瓜迪奥拉和曼城拿下了2020-2021赛季的欧冠冠军。

是因为新赛季的英超赛场开局不利(切尔西3胜1平2负)?拜托,才六轮而已,曼联和利物浦同样开局不利,为什么人家那边就显得很有耐心的样子?

那就只有两个原因:和老板闹掰,更衣室失控……

有英国媒体报道:蓝军新老板伯利曾希望引进C罗但遭到图赫尔坚决反对,并且是不给任何理由的坚决反对,由此导致图赫尔彻底得罪老板。

其次就是蓝军在今夏转会市场上的豪掷千金了:7月,斯特林4750万英镑,库库利亚3300万英镑;8月,库库雷利亚5600万英镑,福法纳7000万英镑……夏季转会操作中,美国老板伯利一共投入了2.6亿英镑的引援资金,高居世界第一!

必须得承认,身为华尔街大佬的伯利先生真的是以非常认真的态度来接手切尔西俱乐部的,2.6亿英镑的巨额投入足可以证明。但是,当巨额投入的老板意识到主教练并没有善待和正确使用自己的巨额投入时,怒从心头起,恶向胆边生,最后愤而“取他人头”一定是可以预料的结果……

又有英国媒体爆料:赛季前备战时图赫尔就曾多次公开批评球员无法贯彻他的意图,完全没有在心理上为新赛季做好准备,有些人只想着要离开。

显然,如此批评球员的言论肯定会在更衣室里埋雷,而且是赛季尚未开始的时候。图赫尔怎么会如此幼稚和不谨慎?还有一点,目前在蓝军阵中与图赫尔关系最不和谐的有美国国脚普利希奇,图赫尔难道一点也没有考虑过普利希奇和伯利老板作为美国老乡一定会有天然的亲近感吗?

单纯以执教成绩而论,图赫尔当然是一位优秀教练,欧冠冠军的荣耀是最好的证明。但是,与此同时,交恶球队老板或管理层,更衣室矛盾激化似乎一直是图赫尔教练生涯中挥之不去的噩梦。在巴黎和伦敦,两次豪门执教的下课结局竟然惊人得相似!

但愿图赫尔能理解中国人的至理名言——伴君如伴虎。

## ■ 棋从断处生 |

登场!  
健力宝教练群

棋奇

原来还没太在意,但是当李玮锋、张效瑞几乎同一时间被官宣为广州城主教练和深圳队代理主教练那一瞬间,“健力

宝”这仨字又被记忆唤醒。

这还真不是植入广告,我大概有十来年不喝健力宝了。

看时光飞逝,我回首从前。早在1984年洛杉矶奥运会期间,那还是“曾经是莽撞少年,曾经度日如年”的青葱岁月。为支持CCTV技术部门卫星传送洛杉矶奥运会值班工作,奥运冠军李宁的哥哥李进,就时常骑着凤凰28锰钢自行车,后架子上驮着四箱健力宝易拉罐饮料,来搞劳我们这些奥运转播团队。

自此以后,就和健力宝体育推广团队结下了深厚的哥们情谊。1989年,老布什当选美国总统,他第一个访问的国家就是中国。那时年轻,胆子大,在CCTV英语记者党冰采访布什总统的节

目传送科演播室桌上直接摆放了健力宝饮料,还谈笑风生向美国FBI安保人员解释,这是中国的“7UP”。

朝花夕拾,那年月不讲究收“直播带货坑位费”,就算是为回报健力宝支持中国体育事业,助力健力宝品牌“走向世界”的一次大胆青春冲动。

经过1990年北京亚运会,以体育营销为主体平台的健力宝就真火起来了。

随着1992年中国足球改革的启动,由电影《飞吧,足球》中饰演“小丁”的著名演员朱广沪为主教练组建起“中国健力宝青年队”,肩负“冲出亚洲,走向世界”的重任远赴巴西。随队掏钱买单的恰是健力宝公司好友张健,让

健力宝品牌直抵足球王国巴西。

中国足球队为备战1997年十强赛,曾在英国伦敦安营扎寨近一个月。那天我在伦敦格林尼治大学足球场,听中国足协副主席王俊生对几个记者说:“这支队伍冲击1998年法国世界杯,将来健力宝这支队伍,就是冲击2002年世界杯的主力。”

米卢率领的中国国家队2002年是打进韩日世界杯了,虽然主力队员中只有李铁和李玮锋是当年巴西归来的健力宝队员。但一代健力宝青年,在甲A、中超赛场踢出了李金羽、郝伟、隋东亮、陶伟、张效瑞、郑斌、常卫巍、黄勇、马永康……这些健力宝国脚,今天又顶起了职业联赛中国教练的一片天。

## ■ 自说自画 |

## 铁帅之功绩



阿仁

●9月1日,深圳市足球俱乐部官宣李章洙下课。官宣的告示为:“经友好协商,深圳市足球俱乐部与李章洙先生共同决定:李章洙不再执教深圳队。”官宣还对李章洙大加赞扬,“他兢兢业业、认真负责,给球队带来了新的战术与打法,为深圳队发掘和培养了多名优秀年轻队员,在球队队员新老交替的情况下为球迷呈现了多场精彩比赛。感谢李章洙先生及其团队,祝福他们在未来工作和生活中一切顺利!”这样的文字简直就是一封表扬信,从中可以感到双方分手的不易与情谊的。深圳队上个赛季就经历了多纳多尼、张效瑞、小克鲁伊夫、卡洛斯等多位主教练。舆论有认为深圳队的欠薪始终

……都拿到了,没少一个!



是球队不能正常运作的主要原因。球队在第二阶段后的五场比赛全败,成为了韩国老帅下课的导火线。没有按时领取的工资,谁在球场上有力道拼命?怪不得李章洙的。

●李章洙1998年就来到中国,执教彼时甲A联赛的重庆力帆队。他以铁腕管理球员,由此号称铁帅。李章洙对球队中不服纪律的大牌高峰在比赛中除名而轰动一时。其后,李章洙先后挂帅于青岛贝莱特、北京国安、广州恒大。在广州两年多李章洙率队夺得中甲冠军、中超冠军、超级杯冠军,加上他在重庆与青岛都夺下足协杯冠军,因此铁帅定成了他在中国职业足球联赛里的冠军大满贯。迄今为止,还没有一个洋帅与土帅能建立这样的显赫功

绩。李章洙的多次卸任或下课,都是因为资本说了算。他的离去,所在球队的队员,所在城市的球迷与传媒都曾为他打过抱不平。但是李章洙从来没有讲过什么对俱乐部不利的话语。这也应该是教练员的职业操守吧。

●东体的前身新民体育报曾见报一篇采访铁帅后的记者手记,文中有这样一句话:“我怎么看,他也像个政工干部……”这样一段文字引发不小风波,沪上某局的机关干部联名上书,认为这“丑化了政工干部”,要求报社公开道歉。我到这个机关去致歉。一段轶事吧,如今往事如烟了。还能记得力帆大师李章洙故事的球迷都过了不惑之年了吧。铁帅在华前后有24年了,不容易的,太不容易的。向铁帅致敬了。

## ■ 耿耿抒怀 |

## 地平线上的孤勇者



刘耿

一名叫武亚楠的女孩被UFC解雇。这是她26岁的人生中,又一个高曝光时刻。上次这样的时刻是大约六年前,她勇闯美利坚。UFC一直是综合格斗练习者心目中最高的殿堂,通常只有世界级实力,拿到过某个赛事组织的金腰带,或是代表某个国家最顶尖水平的MAA选手才会被UFC看中。二十刚出头的武亚楠轻松登上了殿堂。

UFC选手通常一年会打三场左右比赛,而武亚楠在2017年签约UFC后的六年时间里,平均一年只打一场比赛,特别是2019至2021三年间,她只打了两场比赛。共赛6场,1胜5负,解约亦在情理之中。

这些年武亚楠过得并不如意。最主要的是经济上的压力,没有比赛就没收入,几乎所有开销都得自费,没有经纪团队,也雇不到教练,在美国的最后八个月省吃俭用,但还是花费了20多万人民币,离开美国的时候,银行卡里只剩下2美元。

竞技体育似乎是一个有名有利的光鲜职业。但那只是头顶上群星闪耀的一片天,更多竞技者在远得看不见或被遮挡的地平线。她很努力,可她最终还是一事无成。“爱你和我那么像,缺口都一样。”那首《孤勇者》的歌词对武亚楠和每一个平凡的我们,简直是手术刀般准确的刻画,包括“带着光,驯服每一头怪兽”的搏斗样子。

武亚楠说,她两年后要打回去,重返UFC。我相信,我也相信她两年后仍然可能失败。但是这不重要,因为这才是绝大多数地平线人口的宿命。重要的是武亚楠说出了每个孤勇者的心声:“战吗?战啊!以最卑微的梦。”

## ■ 老骥伏枥 |

欧冠上的  
中超故人

姬宇阳

英超豪门切尔西客场输给萨格勒布迪那摩队,第二天,主教练图赫尔就遭遇下课。

一位曾经效力长春亚泰的原中超外援,已经在欧战赛场连续三次扮演了英超伦敦球队的终结者角色!

去年欧联杯,奥尔西奇面对热刺上演帽子戏法;同样去

年的欧联杯,他又在西汉姆主场打进世界波,帮助球队客场1比0获胜。这次更是升级到欧冠比赛,奥尔西奇的全场唯一进球,让英超今夏投入最大的球队切尔西遭遇客场0比1开门黑。

1992年出生的奥尔西奇。2016年夏天从韩国以100多万英镑的价格转会到中超长春亚泰,效力球队半年出场14次只完成了两个进球,赛季结束又以80多万英镑的价格转会韩国蔚山现代,直到2018年夏天,从韩国再次转会回了克罗地亚国内俱乐部。他的职业生涯从此迎来新的拐点。

从2018年7月份至今,他代表萨格勒布迪那摩出场235次,进球101个,助攻41次。目前的身价已经从当初中超买他时候的100多万英镑涨到了1100多万欧元。这个身价已经是克罗地亚联赛排名第二贵的球员,当然,萨格勒布迪那摩全队的身价也不过是9595万欧元,他们面对的切尔西

全队身价是7.9亿欧元,奥尔西奇在进球前面对的切尔西后卫福法纳,是这个夏窗切尔西刚刚用8000万欧元买来的。

奥尔西奇一脚射门把图赫尔打下了课。北京时间昨日凌晨,同样来自英超的豪门利物浦,也在另一名原中超外援面前没占到便宜。

欧冠首发之前,金玟哉在之前那不勒斯的五轮意甲联赛里全部首发且打满450分钟,并且已经取得两个意甲进球。

上个赛季效力土超费内巴切的金玟哉,整个赛季首发31次,表现稳定。当那不勒斯以近4000万欧元价格卖掉库利巴利后,俱乐部立刻选择激活金玟哉近2000万欧元违约金,完成了这名韩国后卫的引进。

而在马竞涉险过关的比赛中,送出头球助攻的同样是我们熟悉的中超原外援维特塞尔。

是金子还是会闪光的,不管你从来没过中超。